ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ В ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. www.arhivknig.com
На сайте можно ознакомиться со множеством книг, посвященным проблема изучения текстов информационными технологиями.

2. http://bse.sci–lib.com
Третье издание БСЭ, представленное на данном сайте было выпущено с 1969 по 1978 годы. Большая Советская Энциклопедия (БСЭ) содержит огромное количество информации по всем областям человеческих знаний. От искусства и культуры до науки и техники. Огромное количество статей посвящено биографиям видных советских и иностранных деятелей. Многие статьи страдают от излишней идеологизации и политизации, но тем не менее очень хорошо представляют взгляды того времени. Научно–технические статьи хотя и устарели, но тем не менее продолжают нести историческую ценность, показывая уровень знаний того времени.

3. www.wikipedia.org 

Википедия. Многоязычная общедоступная свободно распространяемая энциклопедия, публикуемая в Интернете. Создаётся на многих языках мира коллективным трудом добровольных авторов, использующих «технологию вики». С момента зарождения в начале 2001 года и поныне Википедия неуклонно разрастается и набирает популярность у пользователей Сети.
4. www.gramota.ru 

Справочно–информационный интернет–портал «Русский язык». Грамотный ресурс, предоставляющий доступ к электронным словарям для проверки слов, справочникам для повышения культуры речи, научным работам по русскому языку различных авторов. Функционирует справочное бюро, куда можно обратиться с вопросами, касающимися трудностей в употреблении русского языка.

5. http://ivanoff.ru 

Иванов, Л. Ю. Язык Интернета: заметки лингвиста/ Л. Ю.Иванов// Библиотека Иванова [Электронный ресурс].

В архиве «Библиотеки Иванова» содержаться работы различных авторов, посвящённые исследованиям в различных научных областях.

6. http://corpora.iling.spb.ru/ 
Этот сайт посвящен корпусной лингвистике. Здесь вы найдете информацию об этом научном направлении, познакомитесь с основными понятиями, использующимися в корпусной лингвистике, ее историей, научными школами, узнаете, для чего применяются корпуса текстов, и какие технологии используют ученые–корпусники.

7. http://litara.net

Здесь ведутся дискуссии на актуальные темы современной литературной жизни, литераторы знакомятся друг с другом, имеют возможность создать свой профайл, разместить своё фото, свои литературные или критические тексты. Постоянно создаются новые темы форумов, объявляются конкурсы.

8. http://www.dialog–21.ru
Сайт, содержащий информацию о международной конференции, посвящённой компьютерной лингвистике и интеллектуальным технологиям.
9. www.rusyaz.ru 
На сайте можно ознакомиться с обучающими статьями, исследованиями в области русского языка, обратиться к правилам русской орфографии и пунктуации, а также получить лингвистическую услугу за некоторые деньги.

10. http://translate.google.com.by 
Переводчик Google – это бесплатная служба переводов, предоставляющая мгновенные переводы с использованием 57 различных языков. Она может переводить слова, предложения и веб–страницы с любого и на любой из поддерживаемых языков.

11. www.slounik.org
Белорусские словари и энциклопедии. На сайте собраны все, связанные с белорусским языком словари. Проект состоит из двух частей: энциклопедий и словарей. 

12. http://www.dissland.info.
«Электронный каталог диссертаций»

Сайт содержит в себе большое количество диссертаций по различным областям наук. Недостатком каталога является то, что посетителю сайта можно свободно познакомиться только с аннотацией, оглавлением и введением диссертаций. Полный же текст работ можно получить только после оплаты и оформления заказа.

13. www.dev.by 

Форум, посвященный теме исследованности тексов с помощью компьютера Тематика форума – компьютерная лингвистика, перспективы, имена, исследованность в нашей стране и за рубежом.

14. http://www.philology.ru/
Русский филологический портал – попытка компактно представить в интернете различную информацию, касающуюся филологии как теоретической и прикладной науки. Центральным разделом портала является библиотека филологических текстов (монографий, статей, методических пособий).

15. http://www.filologia.su/
Информационно–аналитический ресурс, сетевое издание, посвящённое проблемам филологии.

16. http://yazykoznanie.ru/
Ресурс, созданный для изучающих различные лингвистические дисциплины. Информация, представленная на сайте, имеет, прежде всего, справочный характер. Данная информация может быть полезна не только студентам–лингвистам, но и преподавателям лингвистики. На сайте в настоящее время представлены все самые основные предметы специальности "Теоретическая и Прикладная лингвистика", с которыми у студентов могут возникнуть сложности.

